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—— LA PALESTRA DELLE GARE ——

AVVERTENZE IMPORTANTI PER | RISOLUTORI Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
lindirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e Ulstituto frequentato nel corrente anno scolastico e l'etd. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
entro il 30 =XII - 1974

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti

per assiduitd, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUESTIONI

PROPOSTE

QUESTIONE 174

MATURITA' MRGISTRALE {47/
SESSIONE SUPPLETIVA

Un trapezio ABCD, di cui ABé la
bae maggiore e (D la base mi-
nore, ¢ diviso dalla diagonale BD
in due triangoli rettangoli.
Sapendo che la base minore,
la base maggiore e laltezza sono
ordinatamente proporzionali ai
numeri 5,9 42 e che il peri-
metro € 42a . si determinino
l'altezza e i lati del trapezio.
Si calcoli il rapporto fra le su-
perfici dei solidi ottenuti facen-
~ do ruotare il trapezio attorno
alla retta della base maggiore
e successivamente attorno alla
retta della base minore.
(V€ testo ¢/ é stato genti/mente co-
mum’ cato da/ Frof Retro Castaledo
4 Elly & Castebts)

Poiche' non siama riusciti a veni

re a conoscenza del testo del
TEMA di MATEMATICA
della SESSIGNE SUPPLETIVA della

MATURITA® SCIENTIFICA 1974

preghiamo vivamente gli eventua;
li Angolisti che ne siano a cono;
scenza di volercelo comunica-
re con cortese urgenza.

Grazie . W aculs

QUESTIONE {%5
Gemellaggio criptaritmetico

CAPRI e PESARO.

CAPRI ¢ il guadrato di CEL,
PESARO ¢ il cubo di 10.

Determinare i due numeri,
(Soluzione unica).

fra

Hifpmdalte rgele

-2 -
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QUESTIONE 176

[n una circonferenza,si con-
siderino le corde AC e CD
(AC>CD) e si% B il punto

&

medio dell’arco ACD.
Si conduca BH perpendicola-
re alla corda AC e si dimo-

stri che AH = HC+CD.
G. Loria
QUESTIONE 4717

| quatteo numeri 3 741ie {5
sono in progressione aritmetica
ed ¢ facile verificare che egsi
verificano le sequenti proprield
a) la somma de| doppio del
primo ¢on il secondo supera di
2 il terzo numero ;

b) il prodotto dei primi due

numeri aumentato di 5 egua-

glia la somma del terzo e del
quarta.

Determinare un’altra qua-
terna di humeri razionali in
progressione aritmetica per
i quali sussistono e relazioni

a) e b) G.S.

QUESTIONE 178

Dati cinque segment:
a, b, d, e
de’termmare graﬁcamente

il segmento X = :’;bc :
RISOLUZIONI delle
QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 142

Un trianqolo ABC, rettangolo
tn B, ¢ inscritto in un qua-
drante di cerchio MON (A su
OM, Csu ON @ B su MH).
Si sa anche
AB[[ON , BC| om

e che AM =2\Ba, B¢ =V2a.
Determinare, possiéilmente in
meno di 30 seconds, la |un-
ghezza dell’ ipotenusa AC.

RISOLUZIONE

4r Lorenzo Felrcran-Scuola Me-
dra "M.Delommasini, di TRiesTe
ed/ Sandra Profet:r del Li.
Scient. "U. Dt d/ PrsA.

Dalle condizioni c.
indicate nell'enun-
ciato si riconosce
subito che ABCD
¢ un rettangolo. 0 A M
Ne segue subito :

AC=0B=0M = OA + AM =
=CB +AM =\2a+ 2V2a = 3\2a.

-3 _
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QUESTIONE 143

Sono date, nell'ordine, n ruote
poggiate su un piano e gireroli
attorno ad assi perpendicolari
al piano e passanti per i loro
centri. (iascuna ruota ¢ tan
gente alla precedente (tranne
la prima) e alla seguente (tran-
ne 'ultima) ; hanna gii orli zi-
grinati e formano un ruoti-
smo aperto,cioé |'ultima ruo-
ta non tocca la prima. Gli orli
zigrinati hanno lo scopo di evi-
tare slittamenti durante la ro-
tazione del sistema,determi-
nata da un impulso rotato-
rio impresso ad una ruota
qualunque de| sistema .
Inoltre i raggi 6 ,n,.., 10
50ne commensurabili con un
dato segmento q. Si chiede:
I) La relazione esistente fra le
velocita angolari w,,w,,..,w,
delle ruote in ciascun istante
durante la rotazione del sistema.

IL') Che cosa succede se lulti-
ma ruota si pone tangente
alla prima?

IL) Se 1 moti rotatort sono
uniformi, ogni quanto tempo
si riproducono le posizioni
miziali di tutto il sistemal
1Iv) Rispondere a questa ult-
ma domanda anche nel ca-
so in cui due ragqi qualun-
que siano tra loro incommen.
surabili.

R/SOLUZIONE del proponen-
te prof. Alfonso La Paglia di

Biella, che ci' € sembrata pui
chiara e pui esawriente clelle

risposte pervenute.

I) Non essendovi slittamenti

sugli orli , tutti i punti delle »
circonferenze si muovono nel-
lo stesso istante con la stessa
velocita periferica v (t). Divi-
dendo V'(t) per i rispettivi
raggi,si hanno le velocita®

angolati :

v, v, L V),
Wh==p i o= —p= i) Wo=
da cui si trae:

ot R o
wk - Ch

cio€: /fe velocsta' ango/a-
r’ Sono In qualungae /stn-
le /nversamente proporzre-
haly ar rispettivi raggr

- 4 —



ANGoLo

Acvro V.5

II) Due ruote consecutive

hanno le rotazion di senso
contrario. Quindi, se n €
dispari, la prima ruota e la
utima hanno rotazioni con-
cordi e poste a contatto

darebbero sfregamento el
sistema non puo' girare. Se
n € dispari, poiche la prima
e ultima ruota hanno rota-
Zioni discordi e velocita peri-
feriche uguali, non si verifi-
ca alcun Inconveniente e il
sistema  continua a ruotare.

IL) Rel moto unitorme ¢

v(t) = v = costante .
Avendo supposto i raggi com-
mensurabili con q ,le loro misa-
re rispetto a q saranno [e fra-
zioni irriducibili

Qs , Qn
—_— et )
b£ ' bz bh

Tutti gli spazi periferici de-

scritti nel tempo x sono ugua-
i ; dividendoli per le lunghezze
delle rispettive circonferenze

si hanno rispettivamente i nu-
meri di giri fatti in tali tem-
pi , 0ssia

vx . - VX ]
Fi— 2 9_‘.,{1 21[—4-& 1
ba ba
v x
?+'ll:

oy 8n

n

Per ritornare alla posizione
iniziale completa , f, f, . fn
devono essere tutti interi ed
assumere | valori minimi possi-
bili,cloé vx deve essere il
minimo comune multiplo di
tutti i denominatori. Quindi:

. Qan
....12" -—]:

bn

VX=mecm [21!’2'.;2"’&";
b by

= o mem (a4 4y, .....,0n)
MCD by s oo obe]

Pertanto il periodo x del
ruotismo € :

x = 2T mem(Qiiay,-- Qn)
v MCD( b, bz,»- bn)
ESEMPIO
Se si hanno fre ruote di ragi

—9—,-3-,%%,51‘?’4

x - 20 _20

per vV = 1"/“‘. xX= 4-3-0-(4&0l\dl)

e i giri sono :
fo=T% . 45.4,-_T% 8.
4 - ) 127 5 -/
211’-6- v 211'_6-
f;‘—"z"‘o :l4
2

IV) Se due raggi qualunque so-
no incommensurabili tra loro,
qualche misura di raggio ¢ ir-
razionale , per cui non esiste

ne M(D ne mcm. La rotazio-
ne ¢ aperiodica ; cioe ad ogni

istante corrisponde una Situa-

- 5
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zione che non viene piw ri-

prodotta.

E facile constatare che il

sistema ¢ commutativo, cioe'

che cambiando l'ordine delle

ruote, a paritd di v rimango-
no immutate le singole velo-
citd angolari e il periodo

del ruotismo.

QUESTIONE 144

Porre nei cerchietti di que-
sta sTeLLA MnGica dieci nhu
meri naturali in modo che
riswlti COSTANTE g MINIMA

la somma dei numeri posti
in ciascuana delle cinque qua-
terne di cerchiettl i cui
centri sono allineati.

RISOLUZIONE
dr Gruseppe Guararo-VMDAGNO

Indicando come in figura,con
a econ b (4<c<5)
i termini posti rispettiva-

pentagono interno e ponendo

s=2t (dove s indica la som-
ma di ogni quaterna che de-
ve risultare pari in quanto ogni

elemento appartiene a due qua-
terne), si ha: il sistema:

a+bt+b ta, = 2t
O.z-l-b;'l'b;,‘!’a; = Zt
(1) Qs + bgt ba+ oy = 21
Qu + b+ by+ &5 = 21
Qs + b,+ bs+ 4 = 2}

Risolvendo rispetto alle &
in funzione delle 4, si ha:

a = t *bi-b*" b,
a =t 'l'b;- bz“ b‘
(2) {as= t+ by ba- bs
a, = t+b4~b4- b,

Comprendendo fra i naturali
anche lo zero, assegniamo alle
b; i piu piccoli valori possibili e
cioe quelli dell'insieme
B-10.4,2,34]
Degli elementi di B esistono
ben 5/=120 permutazioni

mente sulle punte esterne osserviamo pers che se una de-
della stella e sui vertici del terminata permutazione fornisce

6 —
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una soluzione anche  altre quattro (cinque con quella di par-
tenza) danno la stessa soluzione permutata circolarmente.

Rimangono quindi 24 permutazioni distinte ottenute lascan-
do inalterato per esempio il primo termine, cioe |o zero, e
permutando in tutti i modi possibili gli altri quattro ele-
menti. Ognuna di queste fornisce una soluzione se i secondi
membri delle (2) assumono di conseguenza valori distinti.
Tenendo conto di tali condizioni solo {e sei permutazioni se-
quenti , a fianco delle quali sono riportati i valori degh a: ri-

cavati dalle (2), ddnno soluzioni:
a, a, a, a, as

1) 0,1,2,3,4 t-2 t+4 t-6 t+2 t-5

2) 0,1,3,4,2 t+4 t-2 t-5 t+3 t-7

H 02,443 tri t3 12 t1 ps ()
4) 0,2,4,3,4 t+3 t-5 t-2 t+i -7

5) 0,3.1,4,2 t-1 t-2 t-3  t+4  t-5

6) 0,4,3%,2,1 t+2 t-6 t+1 t-2 t-5)

Osservando bene il quadro possiamo rilevare che i valori minimi di
a; sono di tre tipi : t-5 per la 3) e la 5)

t-o per la 1) e la 6)

t-7 per la 2) e la &).
Dovendo tali elementi essere maggiori di 4 si hanno tre ti-
pi di soluziomi:
1) t=10 e 5=20; I) t=4le s=22; II) t=12 e 5=24
Sostituendo nel quadro (3) si hanno 6 soluzioni di cui 2 di
costante magica minima ($=20). Scambiande gli a; con i bi si
ottengono altre 6 soluzioni di cui 2 di Somma minima. Tali so-
luzioni si possono ottenere dalle precedenti scambiando gli
elementi opposti (per opposti intendiamo quelli che si trova-
no sullo steSso piano di simmetria : ¢on riferimente alla figu-
ra sono opposti a, e b, , b e a;)
Se poi si vuole escludere lo Zero, anzicche [insieme

B={0,1,2,3,4} si considera [linsieme B'={1,2345} e

le nuove soluzioni si otlengono aumentando di un’unita' le
soluzionl precedenti ¢ le costanti aumentano di 4 e diven
tano rispettivamente s=-24 ; s= 26 ; s=28.

-7 —
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Riportiamo e 4 soluzioni a costante minima.
5=20 A={0,1,23 4,517,891}

5 V) 0
81/\"‘*?4/\48 QJ/\%#A-S/\?'!

) 2

i 2 3 3 2

NOTA . E' facile osservare che le prime due stelle (e di

consequenza anche le gltre due derivate) sono simmetriche;

cioé ['una si ottiene dall’altra per ribaltamento attorno allas-

se verticale di ciascuna. Le 5 quaterne sono fisse,

A titolo di curiositd riportiamo anche le altre otto solu-

zioni come se le quaterne fossero allineate una dopo laltra.
5= 22 A={01,2345,6,9,12,13}

a b b, a; bb ;1 bib G bib @5 b by @,

9 o4 12 23 5 Lo 1B {12 6 d 4 9

3 04 5 32 42 40 9 43 6 24 B

0129 41 613 2 54 3 96 4 B35 0

© 51 4 69 3 {25 2 436 41 912 0
s=24 A={012,3,4,5,7.10,13 15}

3 04 10 34 7 20 15 {413 5 42 I3
5 0 2 1 4 3 10 i0 M 2 4 5 31 15
o {043 1 515 3 0 4 15 2 {57 o
o 715 2 513 4 {07 3 {5 4 134j0 O
Al Lettore il facile compito di scoprire che anche queste solu-
zioni sono a due a due simmetriche e che per ciascuno
dei due gruppi le 5 quaterne sono fisse.

Da quanto sopra ,si puo dedurre anche che non puo esi-
stere una STELLA MAGICA & 5 punte con 40 numeri in

progressione aritmetica e in particolare con i primi
10 numeri naturali(4,2,3,....,9,10).

— 8 —
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QUESTIONE 145

GARR MATEMATICA 497>
MATHESIS - Sezione di MESSINA

Due +raghetti partono nello stes-
50 jstante dalle rive opposte di un
fiume che attraversano secwonde

rotte perpendicclari alle sponde.

Ciascun traghetto viaggia a velo-
it costante ,ma uno a veloci-
ta maggiore dell'altro. Essi si

incrociano in un punto a 720 m
dalle sponda pld vicina, Entram
bi i traghetti si fermano aglior
meqgi  per {0 minuti prima di
ripartire. Al ritorno si incrocia-
no nuovamente a 100 m dalla

seconda sponda.

Quanto € largo il fiume?

la maggior parte der RISOLYTOR! Aq

inyiolo una risoluzcone analoga
alla seguene :

RISOLUZ/IONE

Dette 2 la lunghezza del fiume,
vy la velocitd del traghetto pid
veloce e V, la velocita di quello
pid lento, si ha il sistema:

X - 720 720
Vi Y,
X 440 4 Xoo_ X g, 400
W VL v?. Vl
ovvero
Va _ _Xx-7%20
Va - 720
2x-400 - _X +400
Vi Y2

Vo _x-720

vy, 120 B
Vi 2% ~100

o— : ———

Va X +400
x-720 _ 2x-100 o
220 x+400 '

x2-2060x =0

da cui, risolvendo e scartan-

do la soluzione nulla, si ha:

x=2060 (m).

sosta agli ormeggi non

interviene nella risoluzione del

problema.

Molto pii Interessante € /a

RISOLUZ/IONE

ar Maaro Big/
de/ 4 Sc, “CasTeELnvovo dr FIRENTE

Indico con % la larghezza del
fiume . Dal grafico si deduce
tacilmente che al primo incro-

A A
=A N
e
o0
~
ri
\gl ¥ A m. 100
B B
-/ N
41° INCROCIO 2" INCROCIo

cio i due traghetti hanmno per-
Corso complessivamente la larghez-
za del fiume . Al secondo incrocio
invece essi avranno percorso in-
sieme tre volte la larghezza

_.9._
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Dato che ciascun traghetto va a velocita costante si puo as-
serire che il percorso di ogni traghetto al 2° incrocio e lriplo

del percorso fatto fino al 4° incrocio. Con riferimento

al traghetto A oppure  al traghetto B
si ha |'equazione si ha |'equazione.
x+ 400 = 3:720 2x-400 = 3(x-720)
da cui
x= 2060 (m) | 2=2060(m)
—— ]

LE RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI 146 - 450 SARANND
PUBBLICATE NEl PROSSIMI FASCICOLL .

QUESTIONE {51

TRE
. . , . R +
Rscosiru.xre lgdd:z:one SET TE +
crlp{-arl‘tmettca.? SET TE =
Quante soluzioni ¢ VEN T I

Fernande Ross:

RISOLUZIONE di Roberto Mariinolli de/ L.5¢.”S. Oberdan.,
di TRIESTE , di' Gruseppe Guarato ar VALDA-

GNo e dr Emma Frigerio di MiLaNo
Dallo schema dell’ operazione da ricostruire si ha T,5V#0;
e inoltre (1) 4.g I+40m | com m=0423

(2) 2R+T +m = 1om n= 1,23
(3) 4T +n = N+iop r=423
(4) E +p = 40
(5) 28 +4 =V

Consideriamo i tre casi definiti dai possibili valori di p, tenende
presentl le cinque equazioni precedenti.
p=14 Dalla (4) E=9 ; dalla 1) I=6 ed m=3;
per la (2) T & dispari e per la (3) deve essere

1 <T<5 ; quindi T=3
per n=4 » R=2 ; N=3=T(
per n=2 = R=7 ; N=4 ;$=2; V=5,
e si ha la PRIMA $OLUZIONE (%)

per n=3 = R=12 (v) Le relazioni sottolineate non
sono accettabili.
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p=2 = E=8; 1=2;, m=3;
per la (2) T € dispari e per la(3) deve essere
5T <7
Se T=05 S%¢ T =717
per n=4 = R=4=N (v) | per m=4 = R=0; N=9
per n=2 = N=2=1 (v) ) S=4;v=13
ber n=3 => R=d{ (v [¢5 ha la2SECONDA S0LUZIONE (% %)
er n=
ger n=3} = -—-N>9 )
=3 = E=7; I=8 ; m=2;
per la(2) T deve essere pari e per la (3) deve essere
T>6 coe T=8=1 (v)
Dunque le sole soluzioni possibili sono
1137 Pogl
(o]
@ 29333+ k%) 187 74+
29339 = 182 28 =
59436 389 %2
QUESTIONE 152

Il dividendo di unadivisione ¢ 709 e il quoziente ¢ 2. Deter
minare il divisore e il quoziente . Quante soluzioni esistono ?

RISOLUZIONE dr Roberto Martinolli de/ L.5¢. Dberdan, TRIESTE

Il festo del questione proposta contiene owiamente un errore di stam-
pa, : ricorre due volte la parola quoziente .5i presentano le alfernative:

dividendo=709 ; guoziente={2
determinare il divisore d
eil reste r.
Debbono verificarsi le disu-
guaglianze: )
12d ¢ 309 ¢ 13d

109 = d ¢ 39

de 392
12
= d> 54,

os§ua

309
4> =3

dividendo = 709 © resto =42
determinare il divisore d
e il quoziente q.
Si ha
709 L4_ coe d-q=709-12-
12 9 =697 =174
d e q debbono essere inter:
e d>2 . _
i hanno quindi le sequenti so-
luztoni :
d= 17 |41 ‘ 691|
q= 4171 11
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QUESTIONE 453 Un triangolo ABC, rettangolo in

in A, ha il cateto AC doppio del cateto AB: |a bisettrice dellan-
golo acuto ABC divide il cateto AC in due parti ADe DC.
Dimostrare che AD é [a sezione aurea del cateto AB.

Francefeo Crifcione
RISOLUZIONE geometrica
d/ Marco Longinett/ del Lrc. Scient. L. da Uinci, di Firenze

Occorre e basta dimostrare che
AB :AD = AD : (AB-AD). ﬂ\
Si tracci la semicirconterenza BAC di A D/ }M/' ¢

diametro BC(; sia P [I'intersezione oli
questa semicirconferenza con il prolun-
gamento della bisettrice BD;sia P || °©
I'intersezione di tale semicirconferenza con B

il prolungamento della bisettrice BD:

sia O il punto medio di BC e sia M I'intersexione di ACcon OP.
Siba AP=pC ; AM=MC=AB: OPL AC; ABP = ACP.
Risultano quindi uguali i triangdli rettangoli PMC e DAB.
Ne segue  PM = AD . (onsiderando ora il triangolo rettan-
golo CPD , per il T teor. di Evcine, si ha:

MC PM = PM ;. DM

+ * A v _
AB AD = AD !(A*M-AD)
AB AD = AD :(AB-AD).

c.d.d.
ERRATA-CORRIGE FAsc. 2[3 - 1974

pagina 17 rigo 22
8 3 } Ya Leggani Vx

" 8 :‘- {6

—

.Rimandiamo al prossimo fascicolo |'elenco dei
Risolutori  delle questioni 142-145 e 151 - 153
le cui risoluzioni sono riportate su questo fascicolo.

- {2 -



(scae0s 1 conTROLLO)
[T] SELEZIONE dalle "SCHEDE DIDATTICHE . 4f Angolo aculs

Eseguire le seguenti operazioni :

4 5 .2 4 40 _ 42440 _ 22

o (0.2)'+(0,2)(04)= 0,008 +0,04x04 =
= 0,008 + 0,004 = 0,042

23 +56 =79 =8 ){veao O FALSO
3+56 -.23-2_56-5 _214 . 5{ _ %9 _
02,5+5,6- 94-1» 5 _.9__.'.?.___92__8,
s(a?be)'- (@b ) c e (@¥Bc) : (a"be)’s
:a4196C2k agka‘czxz = 3“!9”‘0‘:(0@“ bzcé) =
= qlttix b6+K°‘C4-k = a™ b2 ck-6
-2 2 4 LB 4 4 o)A (b)2
o :(%:’):-—a?. (b) "("E):——B-s—. (b) (c)’

((o2)T g +(03)7: 3P- 2%

c(15at+5a% -10a™) : {5a*)=3a%+ 1 -24°.
« (¥ -a*-2a°) : (-af)=-a®+at 1o
- (0¥ +2a} -3a%) : (-a}) = —a -2 4 3 a2

c (-2 +x) 1 (x*) = x - 2 . _%g

s (P -2xt e ) () = o0 9, x5

¢ (20 X+ 15 - 52%) (52 = 4 2243 29~ ) -
o(x¥-2x+ x4 1) 1 = P -2 + x4+,

— 43 =



\SChEDA DI CONTROLLY)
[1V] SELEZIONE dalle *SCHEDE DIDATTICHE » &I Aungolo aculs

o Per ciascuno dei motivi qQui disegnati (immaginatr estesi
per tutto il piano) indicare | centri di simmetria e gli

asst di  simmetria. I I
. | [ [
j _—
T
. . . | l [
I DiseGNo RISPOSTE Iﬁl.s:awa
Sono centri di simmetria Sono centri di simmetria

i punti medi dei segmenti

tracciati nel disegno i centri di tutti i rettangoh

¢ i punti di intersezione delle del disegno.

rette traciate nel disegno

Sona dssi di simmetria Non esistono assi di
le rette contenenti i seqmenti simmetria.

ollineati.

ePer ciascuna delle seguenti figure, esprimere la lun-
ghezza del segmento indicato con x, in funziane della
lunghe2za dei segmenti indicati con a, b6,c, R.

Risposte:
Rer il teor. delle corde
c:oa=b:x

ab
-  xX==

Per il L teor.di Euclide | Per il I teor.di Euclide
a: x=2x:h ZRC‘X-’-'X:(ZR-G)

= x = Vab > x=\]2—R(2Ta)

~ 14 _
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continuazione W SCHEDA DI CONTROLLO ANGOLO ACUTO V,5

ePer ciascuna delle seguenti figure determinare la somma
degli angoli indicati con un archetto:

RISPOSTE
FIGURA T Posto ﬂ-amgolo piatto Posto = angolo piatto FIGURA T
%i ha: S+Ct+ A =17 siha 2. 4 A A A
b+dep =7 frsnser
A A A A L+d+?+a =27
G*a"'q =m\Y-5m A A AN A
'y A A A c+e+9+r =21 »
d-l-g--br =T d+5+ 342 =27 =l4T
+b+m=?|’ 3""3"‘5*1'71\'
. < A A A A A ol A A A -
s poiche men+psger =(5-2)W t+aec +m =27
he seque 2(d+b+ieded) -2k |, wmaw*ﬁs‘a Jhozam
cioe G+b+ 2 vdeé=nm m+n+f:+q<—r4—s+t¢. 51‘
ne Seque
3(&+b+¢+d+e+{+g)+ 5T —14-1'(
EW—AB.I da cut q+b+c+d+e*£+a ’3.“
N s a s Posto n_angolo piatte oi ha FIGURA IV
debel-m Seb+d o h
¢+ d = 1)=37 2+4*$\=1r a
e+{+h=1rA . e ef +h =% = 4T
e poiché J+h+t =T G+h +3 =m
. -~ A A A A A
ne seque R poithe m+4n « peq=2m
A A A , A he ue
Q*bf:fd+:+{—‘2“ s:g* L I Y T S
a+b+c+d+ erfegeh = 2m

— 15 —
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Quaderni del PERIODICO DI MATEMATICHE. Numero 1

BRUNO RIZZI / Problemi di Gare matematiche

[_Enunciati, soluzioni e complementi ai problemi assegnati alle gare di Roma (1962,
1970-73) e alle gare nazionali (1971-72) 1.

In questa raccolta di B. Rizzi non sono indicate soltanto le soluzioni, ma esse sono an-
che illustrate con commenti e con sviluppi e argomenti connessi e istruttivi.

Le gare matematiche - dice il prof. Bruno de Finetti nella presentazione del volume -
costituiscono,indubbiamente un elemento e un argomento di grande importanza e in-
teresse nello sviluppo dell’educazione matematica come complemento e, in un certo
senso, come antidoto dell’istruzione scolastica.

Certamente il volume & molto interessante per tutti gli Angolisti ai quali se ne consi-
glia ’'acquisto (140 pagine, Lire 2.500) facendone richiesta alla MATHESIS, via Vicen-
za 23 - 00185 ROMA.

Agli abbonati di ANGOLO ACUTO 1975 detto volume verra ceduto al prezzo di Lire
2.250.
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